

公平的社會

國中組第三名—社頭國中李○瑾

公平的訴求不只在家庭、比賽，甚至是司法都有它的身影，正是因為它至關重要。有了公平，世界的是非得以明辨，賞罰分明，且讓事物各有秩序，進一步達到社會和諧。

在各式各樣的比賽，裁判員為必不可少的重要角色，他們必須公正裁決比賽結果或是有無犯規等，也不會刻意偏袒某位選手而隨意判決，更不會與選手私下勾結，絕對是公正、廉潔！如果賽場上不公，那麼比賽沒有任何意義，因無法以選手真正實力評比，造成不必要的混亂。當然，為了確保選手有不當的競爭優勢，所以比賽前大多會藥檢，達到實質平等。由此可知，就可察覺公平公正又廉潔缺一不可。

現今的社會事件層出不窮，極需司法的公正制裁，但有罪無罪誰又說的算？法官為司法權的最佳詮釋！法官依照相關法典執行公平判決，給大家一個公道，貫徹實質正義。可是我們對正義，隱隱約約任認為公平正義就是「私刑」，自以為斷定熱血沸騰「懲處」加害人那就大錯特錯！我們不是死後審判官，且私刑無法讓受害人止痛療傷。公平正義，是法官根據法律審判，我們不要充當鍵盤法官反映非事實，不如多關心被害人比較實在

不公平的結果，倘若天秤歪斜不正，無法水平，失去公平且每人為了得利不擇手段、渴望擁有更多權力，因為如此我們不在乎道德規範及法律的約束，利用虛假的結果濛騙過關，不光失去了自我，還不惜去傷害他人完成目的，那世界社會陷入無盡的黑暗，不見光明。宋代著名文學家—蘇軾曾言：「治身莫先於孝，治國莫先於公。」修身最重要的是孝順，治國最重要的是公平。總合上述，不公平只導致官員腐敗、體系崩壞和社會退步，使得全人類滅亡之路更加接近。

要如何維護公平？我們必須讓制度更加完善，適時修改與討論，達到人人擁有相同權利和保障，人們共同遵守制度，面對能源、資源也需公平分配，才能化解矛盾及調整雙方利益，延長社會和平的持續。

當然，建立公平的社會並非一蹴而成的，逐漸構建雛形，到人們慢慢認同要有一段的時間。同時，嚴肅按照規定辦理公務，充實維護社會公平。

「心苟至公，人將大同。」，人人平等的理想社會。不論是以前還是現在，「公平」是我們一直努力追求的，造就不少成果，也讓社會更穩定，讓人類提昇更好的文明。從遊行或罷工來看，我們都是為了公平而去爭取權利、一絲希望，不僅讓我們站在一起，更是心連心；我們所嚮往的，就是平等的生活在美好的翌日。